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розуміння необхідності надання допомоги хво-
рим і слабким є настільки ж давньою ідеєю, як і 
прагнення до рівності і справедливості. кожен істо-
ричний рівень розвитку суспільства мав свій набір 
засобів і механізмів, направлених на захист соціаль-
но неблагополучних його членів.

соціальне забезпечення покликане забезпе-
чити соціальну стійкість положення громадян в 
суспільстві незалежно від їх статусу і положен-
ня. воно направлене на забезпечення нормальної 
життєдіяльності всіх членів суспільства. звідси 
і різноманіття форм соціального забезпечення, 
їх постійний розвиток і зміна. соціальне забез-
печення в суспільстві виконує наступні функції. 
По-перше, воно забезпечує певні мінімальні га-
рантії для всіх громадян по доступу до базових 
соціальних благ. По-друге, воно оберігає грома-
дян від різноманітних ризиків, що виникають в 

процесі їх життєдіяльності. По-третє, воно забез-
печує допомогу тим громадянам, які опинились у 
скрутному становищі.

Природа соціального забезпечення така, що про-
цес реалізації його функцій передбачає встановлення 
відповідної міри забезпечення соціальної справедли-
вості. у цьому контексті найважливіше значення має 
вирішення різноманітних проблем в суспільстві на 
основі принципу вирівнювання (але не зрівнювання) 
їх добробуту.

Хибне уявлення про організаційно-правові фор-
ми соціального забезпечення призводить до невизна-
ченості сфери дії права соціального забезпечення, 
розгляду відповідної проблематики тільки з позицій 
визначення тих чи інших видів соціального забезпе-
чення, а також створює неправильні орієнтири щодо 
напрямів прийняття нового та вдосконалення чинно-
го законодавства у відповідній царині.
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Метою статті є дослідження наукових підходів 
щодо визначення категорії «організаційно-право-
ві форми соціального забезпечення», виокремлення 
суттєвих ознак зазначеного поняття, аналіз різнови-
дів організаційно-правових форм соціального забез-
печення.

Багато вчених-правознавців звертали увагу на 
питання організаційно-правових форм соціально-
го забезпечення: в.с. андрєєв, к.с. Батигіна, о.в. 
Бермічева, в.Я. Буряк, т.д. вікуліна, і.в. гущін, в.П. 
галаганов, Є.М. голенко, ж.а. горбачова, М.л. заха-
ров, в.і. ковальов, в.в. курочкіна, о.Є. Мачульская, 
о.в. Москаленко, М.і. Полупанов, с.М. синчук, 
а.к. соловйов, с.М. Прилипко, о.і. Процевський, 
в.а. рудик, і.М. сироти, е.г. тучкова, в.і. Шарін. 
але всі вони розглядали вирішення цього питання 
по-різному.

так к.с. Батигіна вважає, що соціальне забезпе-
чення необхідно розглядати: (а) як спосіб задоволен-
ня потреб громадян похилого віку та у разі непра-
цездатності; (б) як спосіб здійснення відповідного 
конституційного права. При цьому формами соціаль-
ного забезпечення є грошові виплати та матеріальні 
блага за рахунок суспільних фондів споживання, 
працевлаштування громадян, які частково втрати-
ли працездатність. державну систему соціального 
страхування фахівець визначає як спосіб здійснення 
конституційного права, соціального забезпечення за 
рахунок прямих асигнувань з державного бюдже-
ту, тобто йдеться про організаційно-правову форму 
здійснення соціального забезпечення [1, с. 19-25].

«форма соціального забезпечення – це сукуп-
ність державних та суспільних заходів по забезпе-
ченню громадян на підставі закону матеріальними 
благами, пільгами і послугами аліментарного харак-
теру із суспільних фондів споживання, що характе-
ризуються єдністю кола осіб, тотожністю системи 
формування фонду забезпечення та самостійністю 
організаційної структури», – наполягає М.і. Полу-
панов [2, с. 17].

і.в. гущін здійснив першу спробу висвітлити ор-
ганізаційно-правові форми залежно від джерел фі-
нансування соціальних виплат, він визначав форми 
виходячи з особливостей правового регулювання со-
ціального забезпечення окремих категорій трудящих – 
працівники, колгоспники та службовці. складові еле-
менти державної системи соціального забезпечення, 
на його думку, є одночасно організаційно відокремле-
ними комплексами опосередкованих правовими нор-
мами суспільних відносин із соціального забезпечен-
ня окремих категорій трудящих [3, с. 40-49].

в.с. андрєєв обстоює позицію, що під правовою 
формою необхідно розуміти спосіб організації здій-
снення права громадян на соціальне забезпечення. 
кожна форма є специфічною в силу кола забезпе-
чуваних осіб, способу утворення фонду, за рахунок 
якого здійснюється забезпечення, видів забезпечен-
ня й органів, які його здійснюють [4, с. 12].

в.П. галаганов форми соціального забезпечення 
розглядає у 2-ох значеннях: а) як спосіб його орга-
нізації, тобто організаційно-правова форма; б) як 

спосіб задоволення потреб громадян [5, с. 39]. до 
ознак ідентифікації кожної з форм належать: спосіб 
акумуляції коштів у фінансових джерелах, за раху-
нок яких здійснюється забезпечення; коло осіб, які 
забезпечуються за рахунок фінансових джерел; види 
матеріального забезпечення, що надається особам; 
види соціальних ризиків, з настанням яких виникає 
право на відповідний вид соціального забезпечення; 
система органів, що здійснює соціальне забезпечен-
ня [6, с. 24].

с.М. синчук та в.Я. Бурак організаційно-правові 
форми соціального забезпечення оцінюють як спо-
соби його фінансування і здійснення, розрізняють 
їх за: а) способом акумуляції грошових коштів, за 
рахунок яких здійснюється соціальне забезпечення; 
б) колом суб’єктів, які отримують соціальне забез-
печення за рахунок певного фінансового джерела; 
в) видами забезпечення за рахунок певної органі-
заційно-правової форми; г) системою органів, які 
надають соціальне забезпечення. значення організа-
ційно-правових форм соціального забезпечення по-
лягає в тому, що вони дають можливість найбільш 
раціонально розподіляти через систему соціального 
забезпечення грошові кошти на основі принципу со-
ціальної справедливості [7, с. 100].

Піддавши аналізу вищевказані наукові підходи, 
вважаємо за необхідне виокремити наступні суттєві 
ознаки категорії «організаційно-правова форма соці-
ального забезпечення»:

а) вона передбачена чинним законодавством;
б) вона має спеціальні завдання;
в) вона є способом організації здійснення права 

громадян на соціальне забезпечення;
г) вона зумовлена соціальними ризиками, видами 

забезпечення, колом суб’єктів, які їх отримують та 
які їх надають, а також джерелами і порядком фор-
мування відповідних коштів.

одностайність серед вчених у питанні різновидів 
організаційно-правових форм соціального забезпе-
чення відсутня.

так, в.г. галаганов висловлює міркування, що 
соціальне забезпечення має дві організаційно-пра-
вові форми: а) в порядку обов’язкового соціального 
страхування; б) за рахунок асигнування з державно-
го бюджету [6, с. 23-24]. дві форми називають о.в. 
Бермічева та т.д. вікуліна: соціальне страхування 
та соціальна допомога [8, с. 64-71]. Певною мірою 
об’єднуючою є точка зору, якої дотримуються о.Є. 
Мачульская та ж.а. горбачова. вони виділяють со-
ціальне страхування, забезпечення за рахунок асиг-
нування з державного бюджету та соціальну допо-
могу [9, с. 7]. М.л. захаров та е.г. тучкова додатково 
вказують на існування змішаної форми соціального 
забезпечення, яка застосовується до спеціальних 
суб’єктів [10, с. 42].

с.М. Прилипко як самостійні вирізняє такі орга-
нізаційно-правові форми соціального забезпечення: 
а) соціальне страхування за рахунок обов’язкових 
страхових внесків до відповідного фонду 
загальнообов’язкового соціального страхування та 
добровільних внесків до нього або до недержавних 
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страхових фондів; б) державне забезпечення й надан-
ня соціальних послуг окремим категоріям громадян 
за рахунок державного бюджету; в) соціальна допо-
мога й соціальна підтримка непрацездатних грома-
дян за рахунок державного й місцевих бюджетів [11, 
с. 284, 285]. за словами о.в. Москаленко: «таке ро-
зуміння організаційно-правових форм дозволяє дер-
жаві й суспільству раціонально здійснювати через 
систему соціального забезпечення перерозподіл су-
купного валового внутрішнього продукту на підставі 
принципу соціальної справедливості» [12, с. 22].

а.к. соловйов та в.в. курочкіна виділяють: 
обов’язкове (державне) соціальне страхування; со-
ціальне забезпечення окремих категорій громадян 
і соціально-демографічних груп населення шляхом 
прямих асигнувань з бюджету; соціальну допомогу 
незахищеним категоріям населення; добровільне со-
ціальне забезпечення (індивідуальне соціальне стра-
хування, суспільні й корпоративні об’єднання, бла-
годійні товариства) [13, с. 6].

в.і. Шарін вважає, що система соціального за-
хисту населення складається з 4-ох основних бло-
ків: системи соціального забезпечення, що вклю-
чає соціальне обслуговування; системи соціального 
страхування, представленої фондами соціального, 
пенсійного, обов’язкового медичного страхування і 
недержавним сектором; системою соціальної допо-
моги (підтримки), що включає систему фондів со-
ціальної підтримки населення, а також недержавний 
добродійний сектор; інші соціальні преференції і 
форми соціального захисту, що надаються держа-
вою: індексація доходів населення, забезпечення 
мінімальних соціальних гарантій, надання пільг 
(знижок і субсидій), встановлення дотацій до цін, 
державне регулювання споживчих цін, норми прямої 
дії соціально-трудового законодавства [14, с. 10, 11].

і.М. сирота заявляє про існування наступних 
форм соціального забезпечення: а) обов’язкове дер-
жавне пенсійне страхування; б) обов’язкове дер-
жавне соціальне страхування; в) соціальне забезпе-
чення за рахунок прямих асигнувань з державного 
бюджету україни; г) забезпечення за рахунок коштів 
соціальних фондів підприємств, творчих об’єднань, 
благодійницьких організацій та приватних добро-
вільних внесків громадян; д) утримання непрацез-
датних громадян в державних комунальних та інших 
закладах соціального призначення; е) адресна со-
ціальна допомога малозабезпеченим сім’ям, непра-
цездатним громадянам за рахунок коштів держав-
ного та місцевих бюджетів; є) недержавне пенсійне 
забезпечення громадян за угодами з роботодавцями 
недержавними пенсійними фондами та приватними 
пенсійними системами [15, с. 19, 20].

Є.М. голенко та в.і. ковальов говорять про існу-
вання таких організаційно-правових форми соціаль-
ного забезпечення, як державна система соціального 
забезпечення (куди входить фонд соціального страху-
вання, пенсійний фонд, фонд обов’язкового медично-
го страхування); недержавне соціальне забезпечення 
(надається працівникам підприємств, установ органі-
зацій; муніципальне соціальне забезпечення; благо-

дійницька діяльність громадян та юридичних осіб; 
недержавні пенсійні фонди) [16, с. 6].

Принципово інший підхід формулює в.а. рудик, 
яка вважає, що за критерієм організаційно-правової 
форми система соціального захисту в україні скла-
дається з двох частин:

1. державний соціальний захист, що включає: а)
соціальне забезпечення за рахунок коштів соціально-
го страхування; б) державне соціальне забезпечення, 
що надається окремим категоріям громадян, на спе-
ціальних умовах за рахунок коштів державного бю-
джету; в) державна соціальна допомога, що здійсню-
ється за рахунок коштів державного бюджету.

2. недержавне соціальне забезпечення, що вклю-
чає матеріальне забезпечення за рахунок коштів не-
державних установ (пенсійних фондів, страхових 
організацій, банківських установ та ін.) [17, с. 27].

жоден із згаданих наукових підходів повністю не 
відповідає реаліям ринкової економіки, не враховує 
всі існуючі види соціального забезпечення, не вра-
ховує специфіки надання окремих із них, чітко не 
визначає джерел їх фінансування, не має належного 
теоретичного підґрунтя.

таким чином, організаційно-правова форма со-
ціального забезпечення – це законодавчо передбаче-
ний спосіб організації здійснення права громадян на 
соціальне забезпечення, що має спеціальні завдання, 
та зумовлений соціальними ризиками, видами забез-
печення, колом суб’єктів, які їх отримують та які їх 
надають, а також джерелами і порядком формування 
відповідних коштів. значення організаційно-право-
вих форм полягає в тому, що вони створюють під-
ґрунтя для більш раціонального розподілу фінансо-
во-матеріальних ресурсів на соціальне забезпечення 
та їх використання на основі принципу соціальної 
справедливості. чітке і зрозуміле визначення цих 
форм є важливою гарантією реалізації конституцій-
ного права людини на соціальний захист.

до організаційно-правових форм соціального за-
безпечення належать:

1. державне соціальне забезпечення:
а) соціальне забезпечення за рахунок коштів дер-

жавного бюджету – види, умови, норми і порядок 
соціального забезпечення, а також коло осіб, які на 
нього мають право, встановлюються виключно за-
конами україни, а обсяги фінансування щорічно 
визначаються в державному бюджеті україни. так, 
виплата пенсій, у тому числі додаткових пенсій, до-
плат, надбавок та підвищень до них, компенсаційних 
виплат, встановлених законодавством, звільненим 
із служби військовослужбовцям, особам, які мають 
право на пенсію за законом україни «Про пенсійне 
забезпечення осіб, звільнених з військової служби, 
та деяких інших осіб», та членам їх сімей забезпе-
чується за рахунок коштів державного бюджету 
україни (ст. 8 законом україни «Про пенсійне забез-
печення осіб, звільнених з військової служби, та де-
яких інших осіб» [18]). Покриття витрат на виплату 
державної допомоги сім’ям з дітьми здійснюється 
за рахунок коштів державного бюджету україни у 
вигляді субвенцій до місцевих бюджетів. цей поря-
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док покриття витрат не стосується виплат допомоги 
у зв’язку з вагітністю та пологами жінкам з числа 
військовослужбовців збройних сил україни, дер-
жавної прикордонної служби україни, служби без-
пеки україни, служби зовнішньої розвідки україни, 
військ цивільної оборони, інших військових форму-
вань, а також державної спеціальної служби тран-
спорту та з числа осіб начальницького і рядового 
складу органів внутрішніх справ і державної служ-
би спеціального зв’язку та захисту інформації та 
державної кримінально-виконавчої служби україни. 
Покриття витрат на виплату зазначеного виду дер-
жавної допомоги цим категоріям жінок здійснюється 
за рахунок відповідних бюджетів (ст. 4 закону укра-
їни «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» [19]). 
виплата державної соціальної допомоги особам, які 

не мають права на пенсію, та інвалідам і покриття 
витрат на її доставку здійснюються за рахунок ко-
штів державного бюджету україни (ст. 13 закону 
україни «Про державну соціальну допомогу особам, 
які не мають права на пенсію, та інвалідам» [20]);

б) соціальна підтримка – система соціального за-
безпечення осіб, які перебувають у складних життє-
вих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, 
за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів;

в) соціальні пільги та субсидії.
2. недержавне соціальне забезпечення – добро-

вільне соціальне страхування; недержавне пенсійне 
забезпечення; забезпечення за рахунок коштів юри-
дичних і фізичних осіб.

3. змішане (партнерське) соціальне забезпечення
– загальнообов’язкове соціальне страхування.
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